
 

 

ITI Instrument Mechanic 2nd Year Module 1 Fundamentals of 
Measurement systems 

 

(1). Which of the following is a desirable characteristic of an instrument? | 
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा एक उपकरण की वांछनीय िवशेषता है? 

(A)   High drift | हाई िडŌ ɝ 

(B)   High fidelity | हाई िफडेिलटी 

(C)   High measuring lag | हाई मेजįरंग लैग 

(D)   Poor reproducibility | पुअर रेŮोडूिसिबिलटी 

Correct Answer : B 

 

(2). What does the accelerometer measure? | एƛेलेरोमीटर Ɛा मापता है? 

(A)   Mass | ūʩमान 

(B)   Acceleration | ȕरण 

(C)   Velocity | वेग 

(D)   Distance | दूरी 

Correct Answer : B 

 

(3). Which transducer is used to convert external stress into resistance? | बाहरी 
तनाव को Ůितरोध मŐ बदलने के िलए िकस टŌ ांसǰूसर का उपयोग िकया जाता है? 

(A)   LVDT 

(B)   Thermistor | थरिमसटर 

(C)   LDR 

(D)   Strain gauge | Ōː ेन गेज 



 

 

Correct Answer : D 

 

(4). What is the dynamic error in a initially damped second order instrument for a 
ramp input (AT)? | रœप इनपुट (AT) के िलए Ůारंिभक ŝप से नम दूसरे Ţम के उपकरण मŐ 
गितशील ũुिट Ɛा होगा ? 

(A)   0.5 AT 

(B)   2 AT 

(C)   √(AT) 

(D)   1.5 AT 

Correct Answer : B 

 

(5). In a measuring system, quantity under measurement is termed as… | एक 
मापन Ůणाली मŐ, माप के तहत माũा को .....… कहते हे। 

(A)   measurand | मेसरŐड 

(B)   controllers | िनयंũक 

(C)   sensors | सŐसर 

(D)   indicators | संकेतक 

Correct Answer : A 

 

(6). Which of the following statement is correct regarding Velocity and speed of a 
moving body? | िकसी गितशील वˑु के वेग और गित के संबंध मŐ िनɻिलİखत मŐ से कौन 
सा कथन सही है? 

(A)   Velocity of a moving body is always higher than its speed | िकसी गितशील वˑु 
का वेग सदैव उसकी गित से अिधक होता है 



 

 

(B)   Speed of moving body is always higher than its velocity | गितशील वˑु की गित 
सदैव उसके वेग से अिधक होती है 

(C)   Speed of moving body is its velocity in a given direction | गितशील वˑु की गित 
एक िनिʮत िदशा मŐ उसका वेग है 

(D)   Velocity of a moving body is its speed in a given direction | िकसी गितशील वˑु 
का वेग एक िनिʮत िदशा मŐ उसकी गित है 

Correct Answer : D 

 

(7). Which of the following adjustment is usually adjusted first in a instrument 
requiring calibration? | अंशांकन की आवʴकता वाले उपकरण मŐ िनɻिलİखत मŐ से 
कौन सा समायोजन आमतौर पर पहले समायोिजत िकया जाता है? 

(A)   Dead board | डेड बोडŊ  

(B)   Span | ˙ैन 

(C)   Zero | जीरो 

(D)   Linearity | िलनीऐįरटी 

Correct Answer : C 

 

(8). What is potential difference? | िवभाȶर Ɛा है? 

(A)   Measure electric power | िवद्युत शİƅ का मापन करना 

(B)   Measure electric current | िवद्युत धारा का मापन करना 

(C)   Measure voltage at a point | एक िबंदु पर वोʐेज का मापन करना 

(D)   Compare emf across two points | दो िबंदुओ ंपर ईएमएफ की तुलना करना 

Correct Answer : D 

 



 

 

(9). A LVDT produces on RMS output voltage of 2.6 for displacement of 0.4µm. 
Calculate the sensitivity of LVDT. | एक LVDT 0.4μm के िव̾थापन के िलए 2.6 के RMS 
आउटपुट वोʐेज पर उȋादन करता है। LVDT की सŐिसिटिवटी की गणना करŐ। 

(A)   6.5 V/µm 

(B)   4.5 V/µm 

(C)   8.5 V/µm 

(D)   12.5 V/µm 

Correct Answer : A 

 

(10). Active transducer is… | सिŢय टŌ ांसǰूसर …… है । 

(A)   strain gauge | Ōː ेन गेज 

(B)   thermistor | थमŎːर 

(C)   LVDT 

(D)   thermocouple | थमŖकपल 

Correct Answer : D 

 

(11). Which method is used to detect the pressure of hysteresis error while 
calibrating an instrument? | िकसी उपकरण को कैिलŰेट करते समय िहːैįरसीस ũुिट 
के दबाव का पता लगाने के िलए िकस िविध का उपयोग िकया जाता है? 

(A)   Comparing the instrument against a known standard that us free from any 
hysteresis | िकसी ǒात मानक के िवŜȠ उपकरण की तुलना करने से हम िकसी भी 
िहːैįरसीस से मुƅ हो जाते हœ 

(B)   Comparing accuracy at certain points both going up and Down the calibration 
scale | अंशांकन पैमाने पर ऊपर और नीचे दोनो ंओर जाने वाले कुछ िबंदुओ ंपर सटीकता 
की तुलना करना 



 

 

(C)   Measuring error before and After turning the Dead board adjustment screw | 
डेड बोडŊ  एडजːमŐट ˌू को मोड़ने से पहले और बाद मŐ ũुिट मापना 

(D)   Checking for calibration drift at certain points over long period of time | लंबी 
अविध मŐ कुछ िबंदुओ ंपर अंशांकन बहाव की जाँच करना 

Correct Answer : B 

 

(12). Which formula is used to convert the temperature in Celcius into Fahrenheit 
degree? | तापमान को सेİʤयस से फारेनहाइट िडŤी मŐ बदलने के िलए िकस सूũ का 
उपयोग िकया जाता है? 

(A)   °C (5/9)+32=°F 

(B)   °C (9/5)+32=°F 

(C)   °C (5/9)-32=°F 

(D)   °C (9/5)-32=°F 

Correct Answer : B 

 

(13). Resistive transducers are … | Ůितरोधक टŌ ांसǰूसर ………. हœ। 

(A)   primary transducers | Ůाथिमक टŌ ांसǰूसर 

(B)   secondary transducers | माȯिमक टŌ ांसǰूसर 

(C)   both primary and secondary transducers | दोनो ंŮाथिमक और माȯिमक 
टŌ ांसǰूसर 

(D)   virtual transducers | वचुŊअल टŌ ांसǰूसर 

Correct Answer : C 

 

(14). What type of errors arises due to assignable causes? | िनिदŊʼ कारणो ंसे िकस 
Ůकार की ũुिटयाँ उȋɄ होती हœ? 



 

 

(A)   Static errors | ̾थैितक ũुिटयाँ 

(B)   Systematic errors | ʩवİ̾थत ũुिटयाँ 

(C)   Calibration errors | अंशांकन ũुिटयाँ 

(D)   Random error | कोई भी ũुिट 

Correct Answer : B 

 

(15). Which formula is used to convert the degree of Fahrenheit into Celsius? | 
फारेनहाइट की िडŤी को सेİʤयस मŐ बदलने के िलए िकस सूũ का उपयोग िकया जाता है? 

(A)   (9/5) °F+32 

(B)   (5/9) (°F-32) 

(C)   (9+5) °F+32 

(D)   (9/5) °F+23 

Correct Answer : B 

 

(16). What way the terms ഻Accuracy഼ and ഻Precision഻ for measurement are 
related? | माप के िलए ഻सटीकता഻ और ഻पįरशुȠता഻ शɨ िकस Ůकार संबंिधत हœ? 

(A)   ഻Precision഻ implies less measurement error than accuracy | ഻पįरशुȠता഻ का 
ताȋयŊ सटीकता की तुलना मŐ कम माप ũुिट से है 

(B)   ഻Accuracy഻ implies less measurement error than ഻Precision഼ | ഻सटीकता഻ का अथŊ 
഻पįरशुȠता഻ की तुलना मŐ कम माप ũुिट है 

(C)   ഻Precision഻ measures the repeatability of a measurement | ഻पįरशुȠता഻ िकसी 
माप की पुनरावृिȅ को मापती है 

(D)   Both terms mean the same thing | दोनो ंशɨो ंका मतलब एक ही है 

Correct Answer : C 

 



 

 

(17). Commonly used electrical strain gauge is … | आमतौर पर इˑेमाल िकया जाने 
वाला िवद्युत Ōː ेन गेज …….. है। 

(A)   open type | खुले Ůकार का 

(B)   closed type | बंद Ůकार का 

(C)   unbonded type | अबािधत Ůकार का 

(D)   bonded type | बौडेंड Ůकार 

Correct Answer : D 

 

(18). Self generating type transducers are known as ……. | ˢ-उȋादन Ůकार 
टŌ ांसǰूसर को ……...के ŝप मŐ जाना जाता है। 

(A)   active | सिŢय 

(B)   passive | िनİʻय 

(C)   inverse | उलट 

(D)   secondary | माȯिमक 

Correct Answer : A 

 

(19). Tachometer is used for measurement of… | टैकोमीटर का ……..... का मापन 
करता हे। 

(A)   speed | गित 

(B)   RPM 

(C)   distance covered | तय की गई दूरी 

(D)   acceleration | ȕरण 

Correct Answer : A 

 



 

 

(20). Which transducer requires external power source to produce output signal? 
| आउटपुट िसưल का उȋादन करने के िलए िकस टŌ ांसǰूसर को बाहरी िबजली ŷोत की 
आवʴकता होती है? 

(A)   Active | सिŢय 

(B)   Variable | पįरवतŊनशील 

(C)   Thermo | थमŖ 

(D)   Passive | िनİʻय 

Correct Answer : D 

 

(21). The units Kg/s, Litres/s and Moles/s are used for measurement of….. | इकाइ 
जेसे केजी / एस, लीटर / एस और मोल / एस का उपयोग िकस मापन के िलए िकया जाता 
है? 

(A)   flow rate | Ůवाह की दर 

(B)   viscocity | िवˋोिसटी 

(C)   pressure | दबाव 

(D)   temperature | तापमान 

Correct Answer : A 

 

(22). Which measurement uses load cells? | कौन सा माप लोड सेल का उपयोग करता 
है? 

(A)   Stress | Ōː ेस 

(B)   Strain | तनाव 

(C)   Weight | वजन 

(D)   Velocity | वेग 

Correct Answer : C 



 

 

 

(23). Which type of transducer is used in microphone? | माइŢोफोन मŐ िकस Ůकार 
के टŌ ांसǰूसर का उपयोग िकया जाता है? 

(A)   Resistive | Ůितरोधक 

(B)   Capacitive | संधाįरũ 

(C)   Discrete | िडसŢीट 

(D)   Inverse | इनवसŊ 

Correct Answer : B 

 

(24). LVDT windings are wound on… | LVDT वाइİȵंग .................पर लपेटी जाती हे। 

(A)   steel sheets | ːील की चादर पर 

(B)   aluminium | अʞुमीिनयम पर 

(C)   ferrite | फेराइट पर 

(D)   copper | तांबा पर 

Correct Answer : C 

 

(25). Strain gauge is a … | Ōː ेन गेज यंũ एक……...है। 

(A)   active transducer | सिŢय टŌ ांसǰूसर 

(B)   passive transducer | िनİʻय टŌ ांसǰूसर 

(C)   discrete transducer | िडˌीट टŌ ांसǰूसर 

(D)   inverse transducer | इनवसŊ टŌ ांसǰूसर 

Correct Answer : B 

 



 

 

(26). Which error occurs if the checking of an instruments is not correctly aligned 
with the direction of the desired measurement? | यिद िकसी उपकरण की जाँच 
वांिछत माप की िदशा के साथ सही ढंग से संरेİखत नही ंहोती है तो कौन सी ũुिट होती है? 

(A)   Characteristics error | लƗण ũुिट 

(B)   Alignment error | संरेखण ũुिट 

(C)   Environmental error | पयाŊवरणीय ũुिट 

(D)   Reading error | पढ़ने मŐ ũुिट 

Correct Answer : B 

 

(27). Which displacement of input shaft in RVDT provides the variable AC output 
voltage? | RVDT मŐ इनपुट शाɝ का कौन सा िव̾थापन परीवतŎ एसी आउटपुट वोʐेज 
Ůदान करता है? 

(A)   Directly proportional to the linear | सीधे रैİखक के समानुपाितक 

(B)   Inversely proportional to the linear | रैİखक के Ŵ्युǿमनुपाितक 

(C)   Inversely proportional to the angular | कोणीय के िवपरीत आनुपाितक 

(D)   Directly proportional to the angular | कोणीय के समानुपाितक 

Correct Answer : D 

 

(28). How the difference between the true value and measured value of a 
quantity is called? | िकसी रािश के वाˑिवक मान और मापे गए मान के बीच का अंतर 
Ɛा कहलाता है? 

(A)   Change over | चŐज ओवर 

(B)   Correction | करेƕन 

(C)   Static correction | ̾थैितक करेƕन 

(D)   Dynamic correction | डायनािमक करेƕन 



 

 

Correct Answer : C 

 

(29). What is the principle of operation of LVDT? | LVDT के संचालन का िसȠांत Ɛा 
है? 

(A)   Mutual inductance | अɊोŮेंरण 

(B)   Self-inductance | ˢ Ůेरण 

(C)   Permanence | पेरमेयɌ 

(D)   Reluctance | रेलकटेɌ 

Correct Answer : A 

 

(30). What is the resultant output V₀ of the secondary coils of LVDT? | LVDT के 
माȯिमक कॉइल का पįरणामी आउटपुट Vo Ɛा है? 

(A)   V₀ = V₁ + V₂ 

(B)   V₀ = V₁ - V₂ 

(C)   V₀ = V₁ x V₂ 

(D)   V₀ = V₁ ÷ V₂ 

Correct Answer : B 

 

(31). Which errors occur due to carelessness of operator? | ऑपरेटर की लापरवाही 
के कारण कौन सी ũुिटयाँ होती हœ? 

(A)   Random | रœडम 

(B)   Observational | ऑɶवőशनल 

(C)   Environmental | एनवायनŊमŐटल 

(D)   Instrumental | इं Śː मŐटल 



 

 

Correct Answer : B 

 

(32). Which of the following is a static characteristics of instruments? | िनɻिलİखत 
मŐ से कौन सा उपकरणो ंकी एक İ̾थर िवशेषता है? 

(A)   Fidelity | फीडेिलटी 

(B)   Time error | समय की ũुिट 

(C)   Dynamic error | गितशील ũुिट 

(D)   Reproducibility | पुनŜदपदकता 

Correct Answer : D 

 

(33). What is the characteristic of a measuring instrument to show large change 
with small input? | छोटे इनपुट के साथ बड़े पįरवतŊन िदखाने के िलए मापने वाले 
उपकरण की Ɛा िवशेषता है? 

(A)   Resolution | रेसोलुशन 

(B)   Linearity | िलनीऐįरटी 

(C)   Sensitivity | सŐिसिटिवटी 

(D)   Hysteresis | िहːैįरसीस 

Correct Answer : C 

 

(34). Which error is caused by poor calibration of the instrument? | उपकरण के 
खराब अंशांकन के कारण कौन सी ũुिट होती है? 

(A)   Random error | कोई भी ũुिट 

(B)   Systematic error | िसːम मŐ ũुिट 

(C)   Gross error | घोर ũुिट 



 

 

(D)   Precision error | पįरशुȠता ũुिट 

Correct Answer : B 

 

(35). Which of the following is a unit of mass in metric system? | िनɻिलİखत मŐ से 
कौन मीिटŌक Ůणाली मŐ ūʩमान की एक इकाई है? 

(A)   Gram | Ťाम 

(B)   Millilitre | िमलीलीटर 

(C)   Centimetre | सŐटीमीटर 

(D)   Pounds | पाउंड 

Correct Answer : A 

 

(36). What is the lowest percentage of scale dead zone in an instrument? | िकसी 
उपकरण मŐ ˋेल डेड ज़ोन का Ɋूनतम Ůितशत Ɛा है? 

(A)   0.2 

(B)   1.5 

(C)   4 

(D)   8 

Correct Answer : A 

 

(37). Which of the following is the dynamic characteristics of an instrument? | 
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा एक उपकरण की गितशील िवशेषता है? 

(A)   Reproducibility | रेŮोडूिसिबिलटी 

(B)   Sensitivity | सŐिसिटिवटी 

(C)   Dead zone | डेड जोन 



 

 

(D)   Fidelity | िफडेिलटी 

Correct Answer : D 

 

(38). How many type of errors are there in instruments? | यंũो ंमŐ िकतने Ůकार की 
ũुिटयाँ होती हœ? 

(A)   One | एक 

(B)   Two | दो 

(C)   Three | तीन 

(D)   Four | चार 

Correct Answer : C 

 

(39). The working principle of strain gauge pressure transducer is based on 
changes in…. | Ōː ेन गेज Ůेशर टŌ ांसǰूसर का कायŊ िसȠांत… ......के पįरवतŊन पर 
आधाįरत है। 

(A)   voltage | वोʐेज 

(B)   capacitance | धारीता 

(C)   resistance | Ůितरोध 

(D)   inductance | Ůेकȕ 

Correct Answer : C 

 

(40). LVDT is an/a ………. transducer. | LVDT एक……... टŌ ांसǰूसर है। 

(A)   magneto-strict ion | मैưेटो -İ Ōːƃ आयन 

(B)   inductive | Ůेरक 

(C)   resistive | Ůितरोधक 



 

 

(D)   eddy current | एडी करंट 

Correct Answer : B 

 

(41). What is called the degree at which an instrument indicates the changes in 
measured variables without dynamic error? | वह िडŤी Ɛा कहलाती है िजस पर कोई 
उपकरण िबना गितशील ũुिट के मापे गए चरो ंमŐ पįरवतŊन को इंिगत करता है? 

(A)   Speed of response | ŮितिŢया की गित 

(B)   Fidelity | िफडेिलटी 

(C)   Reproducibility of instrument | उपकरण की Ůितिलिप Ůˑुत करने योƶता 

(D)   Its static characteristics | इसकी İ̾थर िवशेषताएँ 

Correct Answer : B 

 

(42). Which is digital transducer? | िनɻ मे से िडिजटल टŌ ांसǰूसर कौन है? 

(A)   Strain gauge | ːेन गेज 

(B)   Thermistor | थरिमसटर 

(C)   Encoder | ईनकोडर 

(D)   LVDT 

Correct Answer : C 

 

(43). From where derived units are obtained for various combination of 
measurements? | माप के िविभɄ संयोजनो ंके िलए ʩुȋɄ इकाइयाँ कहाँ से Ůाɑ की 
जाती हœ? 

(A)   Electrical quantities | इलेİƃŌकल Ɠाİȴटीज़ 

(B)   Fundamentals units | फंडामŐटʤ यूिनट्स 



 

 

(C)   Metric prefixes | मीिटŌक Ůेिफƛेस 

(D)   International standards | इंटरनेशनल œːडड्Ŋस 

Correct Answer : B 

 

(44). How many parts does the result of the measurement contains? | माप के 
पįरणाम मŐ िकतने भाग होते हœ? 

(A)   Two | दो 

(B)   Four | चार 

(C)   Six | छह 

(D)   Seven | सात 

Correct Answer : A 

 

(45). The property of a transducer is… | एक टŌ ांसǰूसर के गुण ……. है। 

(A)   to amplify input signal | इनपुट संकेत बढ़ाना 

(B)   to modify input signal | इनपुट संकेत को संशोिधत करना 

(C)   to convert one form of energy into another form | ऊजाŊ के एक ŝप को दूसरे 
ŝप मŐ पįरवितŊत करना 

(D)   to encode input signal | इनपुट संकेत को सांकेितक शɨो ंमŐ बदलना 

Correct Answer : C 

 

(46). Property of thermistor used as transducer is… | टŌ ांसǰूसर के ŝप मŐ इˑेमाल 
होने वाले थिमŊːर के गुण हे? 

(A)   negative | नकाराȏक 

(B)   positive | सकाराȏक 



 

 

(C)   zero | शूɊ 

(D)   constant | İ̾थर 

Correct Answer : A 

 

(47). Which is self-generating transducer’? | ˢ-उȋादक टŌ ांसǰूसर कौन है? 

(A)   Active transducer | सिŢय टŌ ांसǰूसर 

(B)   Passive transducer | िनİʻय टŌ ांसǰूसर 

(C)   Secondary transducer | िȪतीयक टŌ ांसǰूसर 

(D)   Analog transducer | एनालॉग टŌ ांसǰूसर 

Correct Answer : A 

 

(48). The sensitivity of RVDTs are expressed in volts per degree are called as…. | 
RVDTs की संवेदनशीलता वोʐ मŐ Ůित िडŤी को ..........ʩƅ मे जाती है 

(A)   Accuracy | शुȠता 

(B)   Scale factor | ˋेल फेकटर 

(C)   Cross talk | Ţॉस टॉक 

(D)   Dual cycle | दुʪ साइकल 

Correct Answer : B 

 

(49). What is the another name for fundamental units? | मूलभूत इकाइयो ंका दूसरा 
नाम Ɛा है? 

(A)   Base units | बेस यूिनट्स 

(B)   Atoms | एटʈ 

(C)   The metric system | मीिटŌक िसːम 



 

 

(D)   Letter symbols | लेटर िसɾʤ 

Correct Answer : A 

 

(50). The ratio of fluid density to density of water at a certain temperature is 
called…. | एक िनिʮत तापमान पर पानी के घनȕ से ūव घनȕ का अनुपात को ................ 
कहा जाता है। 

(A)   specific mass | िविशʼ ūʩमान 

(B)   specific weight | िविशʼ भार 

(C)   specific volume | िविशʼ आयतन 

(D)   specific gravity | िविशʼ गुŜȕ 

Correct Answer : D 

 

 


